

我国再生胶及胶粉 市场需求预测与发展趋势建议

李如林

(中国橡胶工业协会再生胶分会 蚌埠 233044)

建国以来,特别是改革开放 20 多年来,我国再生胶工业不断发展,已经成为世界再生胶生产大国。而今新的硫化胶粉又为橡胶、建材、塑料及涂料等工业提供了大量改性材料。再生胶胶粉工业不仅是再生资源的功臣,同时又是 21 世纪环保产业的卫士,是国家鼓励发展充满希望的朝阳产业。

1 行业基本状况

经过 50 多年的发展,我国再生胶和胶粉工业无论是生产规模、年产销量,还是生产技术、工艺装备水平都达到世界一流水平。最近十几年来,再生胶行业以传统的再生胶向新型硫化胶粉转变为契机,成功地实现了产品换代,产业升级。通过多元化、深加工,使企业规模不断扩大,技术含量日益提高,再生胶也是国民经济发展中不可缺少的一种废旧橡胶资源综合利用行业。

1.1 行业规模及企业分布情况

据 1995 年全国工业普查资料表明,全国有再生胶、胶粉生产企业 614 家,从业人员近 5 万人,全国除西藏、海南外,都有再生胶生产企业,其中广东、河北、山东、浙江、江苏、福建、辽宁、河南、山西等九省再生胶、胶粉生产企业就占总数的 70% 以上,西部地区不足 10%,企业分布见表 1。

再生胶和胶粉行业 90% 以上为小型企业,国有企业所占比例不到 2%,集体企业高达 77%,近几年企业改制加快,民营企业发展较快,已占行业一半以上。目前全行业再生胶生产能力超过 100 万 t,胶粉约 15 万 t。其中中国橡胶工业协会所属会员企业 135 家,再生胶生产能力超过万吨规模的企业有 20 家,超过 5000t 规模的企业有 40 家,胶粉超过万吨规模的企业有 5 家,见表 2。目前我国再生胶年产量达 50 万 t(其中胶粉近 5 万 t),约占全世界再生胶年产量的一半,堪称再生胶生产大国。

表 1 再生胶企业分布数量及产量

地区	企业数/家	年产量/ 万 t	地区	企业数/家	年产量/ 万 t	地区	企业数/家	年产量/ 万 t
广东省	79	3.4	安徽省	11	1.94	河北省	98	6.84
黑龙江省	11	0.85	山东省	50	4.8	陕西省	9	0.65
浙江省	47	3.5	云南省	10	0.57	河南省	37	3.36
新疆	5	0.55	江苏省	29	3.04	北京市	4	1.7
辽宁省	28	3.2	内蒙	4	0.3	四川省	21	1.96
贵州省	3	0.2	江西省	20	2.2	甘肃省	2	0.2
福建省	27	3.4	青海省	1	0.25	湖南省	17	1.85
广西	6	0.32	上海市	16	1.15	山西省	20	10
天津市	13	1.2	吉林省	13	1.2	湖北省	12	2.23

1.2 产品结构

再生胶和胶粉工业经过“八五”和“九五”技术改造,使产品结构更趋合理,新产品成为新的经济增长点。再生胶的品种由原来的13个,已发展为胎类、鞋类、杂胶类、特种类,专用类、浅色类、出口类7大系列近30个品种,胶粉工业的发展又为全行业带来一派发展生机,大到厘米的胶块、胶粒,小到毫米的粗胶粉、细胶粉和精细胶粉,一直到微米级的微细胶粉,超细胶粉。再生胶品种的增加、产品质量的提高,完全能满足我国橡胶工业发展

的需要,并远销国外市场。胶粉应用范围更为广泛,见表2。

1.3 产品质量

国外再生胶主要应用于橡胶制品的填充材料,对物化性能指标要求不高。我国再生胶不仅做填充材料,而且做为橡胶的代替材料。特别是我国精细再生胶的诞生,进一步提高了再生胶的外观质量,各项性能指标均超过国外同类再生胶(见表3、4)。

表 2 胶粉种类及用途

分类	粒径/mm	目数/孔目	主要用途	
			橡胶工业	非橡胶工业
碎胶块	30~10			铺路,机场
胶粒	5~2	4~10	运动场跑道	地板砖
粒胶粉	1.0~0.5	18~35	再生胶	地毡,地砖
细胶粉	0.4~0.3	40~50	活化胶粉,精细再生胶	
精细胶粉	0.2~0.15	70~100	橡胶制品	防水卷材,改性沥青
微细胶粉	0.1~0.0075	150~200	军工制品	涂料,塑料改性
超细胶粉	0.05以下	300以上	军工制品	高档建材

表 3 国内外再生胶性能对比

性能	轮胎再生胶			
	中国	日本	韩国	苏联
密度/(mg·m ⁻³)	≤	1.18	1.18	1.18
门尼粘度/ML	≤	70	70	1.18
丙酮抽出物/%	≤	20	25	70
灰分/%	≤	10	15	15
拉伸强度/MPa	≥	10	7.85	7.85
扯断伸长率/%	≥	390	300	300
水分	≥	1.0		425

表 4 国内外胶粉技术指标对比

性能	轮胎胶粉					
	中国	美国	加拿大	英国	意大利	日本
水分	≤	1	-	1.1	-	-
灰分/%	≤	8	6.5~7.1	9.35	8	10
丙酮抽出物/%	≤	12	14	11.03	10~20	10~20
拉伸强度/MPa	≥	15	12~15.5	13.7	-	-
扯断伸长率/%	≥	500	470	525	-	-
橡胶烃含量/%		45	-	-	48	45
炭黑含量/%		28	-	-	25~35	28

1.4 技术水平

我国再生胶和胶粉工业通过不断技术创新,技术改造,无论是生产技术,还是工艺装备水平均达到世界先进水平,主要表现在:

1. 动态脱硫新工艺的推广应用,使我国基本淘汰了油法、水油法等落后工艺,从根本上解决了废水污染问题,从而简化了生产工艺,降低了能耗,提高了产品质量,使我国再生胶生产技术水平整体上达到世界先进水平。

2. 昆明理工大学研制成功“生物化学净化有机废气技术”,江西国燕橡胶有限公司研制成功“脱硫尾气净化装置”。这两项技术已在全行业推广,从而解决了再生胶生产废气治理问题,使再生胶生产达到清洁生产,成为绿色环保产业。

3. 研制成功化学再生法生产丁基再生胶,不需要脱硫,无任何污染,该技术居世界领先水平。

4. 我国胶粉生产技术,无论是常温法还是低温法都处于世界领先水平。

10年前,普遍认为,只有采用低温粉碎,才能实现胶粉工业化。我国通过实践,不断摸索已取得历史性突破,高效常温粉碎技术取得成功。该技术具有工艺简单,出粉率高,成本低,与国外技术相比,具有投资少、能耗低、成本低,全部自动化生产。

我国在低温粉碎技术上有两大突破:一是空气涡轮制冷法,把飞机制造工业中的涡轮膨胀制冷技术应用于废橡胶低温粉碎并投入工业化生产,该技术与国外液氮法相比,节能耗,降成本。

二是液氮制冷法。该项技术使液氮回收、贮存、循环利用,生产1kg80目胶粉仅耗液氮0.32kg,达到国际先进水平。

1.5 经济效益分析

由于再生胶和胶粉行业属于半公益事业,是属废旧橡胶利用行业,其加工产品附加值低,加上我国废旧橡胶资源零星分散,其回收、加工、运输费用高,产品售价低,企业经济效益差,不少企业亏损严重,生产经营难以为继,全行业呈现低水平徘徊。近两年行业经济形势有所好转,出现了多年来少有的增长势头。一些企业适应市场经济的发展,内部机制日趋完善,市场占有率不断上升,经济效益明显提高,显示出生机勃勃的发展势头。但有不少企业改革滞后,市场占有率下降,产品积

压,亏损增加,生产经营难以为继,最后被迫停产、转产、破产。出现这种状况的主要原因有以下几个方面:

1. 体制和机制的原因,一批国有企业由于改革滞后,体制和机制不能适应市场经济的变化,加上历史原因形成的人员、债务包袱沉重,观念僵化,管理落后,难以适应市场竞争,不得不停产、破产。一批新建改建民营企业经营机制灵活,适应市场经济的要求,呈现发展势头。

2. 由于再生胶生产技术含量低,投资少,易上马,各地盲目建设,发展迅速,导致产品严重过剩,相互压价竞销,恶性竞争,冲击市场,使本来微利的行业变成亏损。

3. 一些企业注重开发新产品,在再生胶胶粉深加工上做文章,不断提高产品附加值,使企业取得较好效益;但也有一些企业产品几十年一贯制,缺乏市场竞争力,造成效益下滑,加剧了企业的困难。

2 再生胶和胶粉行业市场预测及发展趋势

我国是橡胶消耗大国,据国际橡胶研究会(IRSG)统计报导:中国橡胶消耗量2001年达到275万t,仅次于美国,在世界橡胶消耗量所占的比重跃至15.6%。由于再生胶和胶粉含有橡胶成份,可以代替橡胶应用于橡胶制品,每3t轮胎再生胶可取代1t橡胶,我国橡胶工业使用再生胶的比例为橡胶的20%左右,不少低档橡胶制品使用量高达50%左右。而且再生胶又是橡胶工业极好的填料,具有优异的加工性能。长期以来,再生胶成为橡胶工业具有魅力的多功能性的原材料,甚至在轮胎乃至性能更好的子午线轮胎中也常使用再生胶。

在未来的5~10年里,我国国民经济将持续快速发展,与橡胶工业密切相关的汽车、交通、能源、矿山、电子等部门将快速发展,这将为橡胶工业的发展提供良好的发展机遇。再生胶工业是为橡胶工业相配套的原材料工业,橡胶工业发展会带动再生胶工业的发展。

2.1 再生胶及胶粉用于轮胎行业的需求情况

2001年全国轮胎产量1.32亿套,比上年增长8.24%,耗胶130万t,耗再生胶及胶粉约15万t左右。

2.2 再生胶及胶粉用于力车胎行业的需求情况

我国素有“自行车王国”之称,自行车的社会保有量达5亿辆,年生产能力5000万辆以上,摩托车已经进入千家万户,摩托车市场已从沿海向内地,从城市向中小城镇、乡村发展。我国摩托车社会保有量为5000万辆,具有年产1500万辆的生产能力。2000年我国自行车产量为5223万辆,较上年增长22.30%,摩托车产量为1153.4万辆,较上年增长2.91%,2001年自行车胎产量为2.75亿条,年耗再生胶、胶粉约5万t左右。预计2005年和2010年自行车及摩托车外胎产量、再生胶及胶粉耗量见表5。

表 5 2005 年和 2010 年自行车及摩托车外胎
产量、再生胶及胶粉耗量

名 称	2005 年	2010 年
自行车外胎/万条	2.8	3
摩托车外胎/万条	0.5	0.6
综合内胎/万条	3.5	4
再生胶和胶粉/万 t	5.5	6

2.3 再生胶及胶粉用于胶鞋行业的需求情况

2000年,我国胶鞋产量约13亿双,根据目前发展趋势,“十五”末期胶鞋产量预计达13.5~14亿双,年耗再生胶及胶粉约8万t。

2.4 再生胶及胶粉用于胶带行业的需求情况

2001年,输送带产量7246万m²,传动带生产能力约为8亿Am,2001年产量为6.37亿Am,汽车V带生产能力超过5000万条,2001年产量1200万条。2000年输送带出口195万m²,V带出口3037万Am,到2005年预计各种输送带的需求量在9000万m²,普通V带约6亿Am,汽车V带约6000万条,汽车同步带,多楔带2000万条,农机带400万条,摩托车带3000万条,工业用同步带2000万条,多楔带1200万条,出口输送带500万m²,需要再生胶及胶粉约4万t。

2.5 再生胶及胶粉用于胶管行业的需求情况

目前我国共有各种类型胶管厂700余家,其中县、市级以上胶管生产企业148家,年生产能力超过37000万标m。年出口500~800万标m,预计2005年胶管总需求量为25000万标m,再生胶及胶粉需求量约5万t。

2.6 再生胶及胶粉用于防水材料的需求情况

橡胶作为一种高分子弹性体材料,在建筑行业应用十分广泛,尤其是橡胶防水片材、防水涂料、密封膏、止水带等已广泛应用在建筑的屋面、地面、地下室及水池、仓库等防水施工方面。在国外,建筑用防水材料已成为橡胶工业发展速度快的产品之一,其橡胶消耗量仅次于轮胎,是居第二位的橡胶制品,是发展最快,使用量最大的一个新领域,美国再生胶70%用于建筑行业。近几年,我国建筑行业发展十分迅速,已成为国民经济的支柱产业之一。每年城镇住宅竣工面积2亿多 m²,工业及公共性建筑在1亿多 m²,因此,对防水材料需求量日益增多,市场潜力大,有待我们去开发,据有关方面预测,2005年建筑防水材料需求量约为4.02亿m²,其中改性沥青油毡1亿m²,高分子卷材5000万m²,再生胶防水卷材500万m²。到2010年,建筑防水材料需求约4.5亿m²,其中改性沥青油毡1.5亿m²,高分子卷材8000万m²,再生胶卷材1000万m²,再生胶和胶粉需求量预计在8万t。

2.7 胶粉在公路中的应用预测

将胶粉与沥青混合铺路在国外已应用20余年,近几年,随着环保问题日益受到社会关注,国际上更多的国家采用废胶粉改性沥青铺设公路。

用胶粉改性沥青铺设路面,比一般沥青道路弹性好,行驶噪音低、耐压、耐磨、可增加行车舒适度,大大提高公路的安全性和可靠性,提高公路使用寿命。

我国进入公路发展时期,国家提出用20年左右时间,进一步提高路网密度和通达深度的同时,集中力量重点建设12条长度约3.5万km的“五纵七横”国道主干线,每年投入近2000亿元,每年需要沥青300多万t,如果掺用10%的胶粉,一年就需30多万t胶粉,这是一个潜在的大市场。根据以上分析,在“十五”期间,我国橡胶及再生胶、胶粉消耗量预测见表6。

“十五”期间,我国橡胶工业每年以6%的速度增长,我国橡胶缺口较大,再生胶、胶粉是橡胶资源再生循环利用物资,在我国再生胶和胶粉工业仍有很大市场。但在国外发达国家,再生胶呈下降趋势。由过去高峰期的20%~30%,降低到5~10%以下,像印度这样的发展中国家,也由70

年代的12%，80年代的10%降到2000年的7.5%。但胶粉工业将是21世纪的绿色环保产业，是废旧橡胶资源综合利用的方向，目前，我国胶粉生产技术处于国际领先水平。目前主要是应用问题，但潜在市场大，将来会大有发展前途。

表 6 我国橡胶及再生胶、胶粉消耗量预测 万t

年度	天然橡胶	合成橡胶	再生胶	胶粉
2001	120	125	40	5
2002	125	130	41	7
2003	130	135	42	9
2004	135	140	43	10
2005	140	145	44	12
2010	160	185	50	20

3 存在问题及投资建议

我国是橡胶制品生产大国，自行车胎，胶鞋年产量均居世界第1位，轮胎居世界第3位。目前我国每年报废的轮胎就有5000多万条，随着橡胶工业和汽车工业的发展，报废的废旧橡胶会越来越多，如何有效回收利用，防止废旧橡胶对环境造成污染，这既是一个世界性难题，也是我国再生资源回收利用面临的一个新课题。

目前我国再生胶和胶粉行业存在的主要问题是：

1. 废旧橡胶回收利用企业普遍生产经营规模小，自我改造能力低，企业发展无后劲。

我国废旧橡胶利用主要是生产再生胶、胶粉、轮胎翻新，这些企业80%以上为中小型企业，生产规模小，装备水平不高，劳动条件差，市场竞争能力低，不少企业缺乏技术改造资金，企业发展无后劲，胶粉工业刚起步，市场尚未打开，还没有形成新的产业。

2. 由于再生胶、胶粉属于半公益事业，其加工产品附加值低，加上我国废旧橡胶资源零星分散，其回收、加工、运输费用较高，加上历史原因形成的人员、债务包袱重，企业效益差，多数企业亏损严重，生产经营难以为继，再生胶、胶粉行业发展呈现低水平徘徊。

3. 企业税赋成倍增长，负担过重，生存困难，更难发展。1994年实行税制改革前，再生胶、胶粉上交5%的产品税。税制改革后，废旧橡胶加工利用企业享受不到企业免交增值税的优惠政

策，由于废旧橡胶从民间收购、小规模纳税人没有增值税发票，不能抵扣进项税，实际上造成了重复收税，使企业税赋增加了近1倍，使本来微利的行业变成亏损。

4. 在政策上与国外不平等，不利于我国废旧橡胶回收利用行业的发展 我国已加入WTO，有必要建立与国际接轨的政策法规。在发达国家，废旧橡胶不仅无偿利用，国家还以免税、补贴及立法的方式，扩大废旧橡胶用量。在我国至今没有关于废旧橡胶回收利用的具体立法，“谁污染谁治理”在废旧橡胶回收利用方面没有具体的实施办法。废旧橡胶加工不仅无补贴，而且税率较高，废旧橡胶还要高价收购。这种政策上的不平等不利于入世后我国再生胶、胶粉工业的发展。

展望21世纪，人类进入知识经济、循环经济时代，世界各国正把“发展循环经济”和“建立循环型社会”作为实现可持续发展的重要途径，而再生胶、胶粉工业正是按照自然生态系统的模式组建成一个“橡胶资源——橡胶制品——再生橡胶”的物质反复循环利用的产业，是知识经济时期的新型环保产业，是国家鼓励发展，充满希望的“朝阳”产业。

我国再生胶、胶粉工业今后发展方向是：废橡胶利用胶粉化；再生胶生产动态化、品种多样化、精细化；技术装备国产化；企业规模化、集团化；生产自动化、无污染化；管理现代化、信息化、网络化、综合利用要深化，走中国式废橡胶综合利用发展之路。

为了促进我国废旧橡胶利用行业的发展，希望国家借鉴国外治理废旧橡胶污染的成功经验，从立法上、管理上、政策上、跨行业协调等方面采取积极措施，为此，建议如下：

1. 加快制定《废旧轮胎回收利用管理办法》，实施依法管理，通过法律规范，明确生产、使用单位的责任和义务，禁止废旧轮胎随意堆放、丢弃，严禁焚烧、掩埋，规范回收渠道，建立健全废旧轮胎的回收利用网络及付费机制，将废旧轮胎资源回收利用逐步纳入法制化管理的轨道。

2. 国家鼓励和促进废旧轮胎回收加工利用管理，实行积极扶持，加强引导，成立国家废旧轮胎回收利用管理委员会，对全国废旧轮胎回收利用进行综合协调，指导和服务，并研究制定国家鼓励

废旧橡胶资源回收利用的经济政策。借鉴国外成功的经验,在政策上应与国际接轨。

3. 对现有再生胶、胶粉生产企业中生产规模较小,有污染的企业限期进行整顿,实行资质认证制度,建立废旧橡胶回收加工利用示范工程,形成具有一定规模和水平的废旧橡胶加工利用基地,并以此为中心,形成废旧橡胶回收、加工利用的产业链。

4. 再生胶工业是目前我国处理加工废旧橡胶的主要形式,经过 50 多年的发展,特别是近十几年来新的技术推广应用,使传统的再生胶工业焕发了青春,我国再生胶工业无论是生产规模,年产销量,还是生产技术、工艺装备水平,都达到世界一流水平,并在国际市场上占有席之地。再生胶在国内外都有市场,今后 10 年再生胶工业仍处于发展时期,建议新建企业必须在 5000t 以上规模,应限制小规模生产,特别是在再生胶深加工利用上大有发展前途,利用再生胶加工成各种制品,在国际市场上大有用武之地。

5. 胶粉工业是废旧橡胶综合利用的方向,应用领域更加广泛。目前我国胶粉生产技术,无论是常温法还是低温法都达到世界领先水平,其工艺装备基本上满足胶粉工业发展的需要,其价格仅相当于同类进口装备的 $1/3 \sim 1/4$,但目前我国胶粉工业刚起步,还没有形成新的产业。胶粉工业发展的关键在应用,建议国家应组织协调橡胶行业,建材行业、公路、公共场所等领域中的应用,如国外政府下文规定公路建设必须掺用一定比例的胶粉。

6. 产业结构应向国际化、集团化发展。我国废旧橡胶利用产业已经具备一定基础,无论是再生胶,还是胶粉生产技术都达到世界先进水平,但是我国废旧橡胶利用产业小、散、乱的现象比较突出,非常不利于入世后国际发展的需要,应通过改组、联合、兼并、租赁、股份合作等多种形式,以资本为纽带组建具有竞争力的企业集团。不仅在国内发展而且应实施走出去的战略,到国外投资建厂,使中国成为世界废旧橡胶利用的基地和中心,为世界橡胶工业的发展,节约资源和环境保护做出新贡献。

我国氟橡胶的现状及发展

我国氟橡胶的加工应用飞速发展,在促进经济发展的同时,也显现出严重的缺陷,即我国氟橡胶加工技术和制品性能与国外有较大差距,而这种差距不是在缩小,而是在扩大。根据销售统计和国外的胶种应用情况看,我国应用胶种还以高门尼粘度胶为主,占应用总量的 70%,即以模压加工为主,其他属胶管、电缆附套挤出加工和涂刷加工。而国外多为低门尼粘度配合胶以注射成型加工为主,如西欧市场上几乎不用高门尼粘度氟橡胶进行加工,全部用低门尼粘度氟橡胶。另外,我国配合胶品种较单一,多为基础型,不适应不同的加工要求和不同的使用场合。这种以“不变应万变”的方法,实出无奈,显然会碰壁。与汽车工业配套的氟橡胶制品要求热抗撕,抗拉强度及热变形等技术条件,众多加工企业都看到了这一点,但都不能满足其要求。对于这一状况,至今还没有引起有关方面的足够关注,也没有一个部门试图在这方面加大投入,从而担负起向这一领域进军的使命。

究其渊源,这是长期计划经济的结果。早在氟橡胶开始研制之时,我国就采用前苏联模式进行分工协作,即一个单位从事生胶研制,另一个单位进行加工应用配方研究,这种模式一直延续至 20 世纪 80 年代初。随着市场经济浪潮的冲击,原本脆弱的协作关系已不复存在,出于经费和经济效益的原因,加工应用研究也就无人过问了,导致目前氟橡胶加工应用配方研究仍停留在基础配方研究的水平上。在考察国外氟橡胶品种研制、配方开发和加工研究的发展历程后可以发现,杜邦公司、大金公司等都是集品种研制、配方开发和加工研究于一体,为解决工业应用技术,分别从上述三方面同时开展工作,相辅相成、相互交融、互为一体。目前,杜邦公司、3M 公司及大金公司已有近百个胶种投放市场。

我国氟橡胶行业只有将品种的开发、加工和应用融为一体,加大投入,才能赢得市场,才能取得巨大的经济效益,进而逐步缩小与发达国家的差距,带动整个氟橡胶加工应用业的发展。

晓 雨